

## 厦门6名市民暴雨中被困

# 俩周口小伙儿冒险救人

□晚报记者 张洪涛 文/图



厦门遭遇40年一遇大雨，市区多路段积水。6名市民凌晨出行时被困涵洞积水的桥下，其中3人从车中游出后，手抓藤蔓，脚不着地，而身下就是约3米深的积水。3人等待1个多小时，虽有车灯闪过，但无人相救。最后，在厦门打工的周口市太康县小伙儿刘杰和扶沟县小伙儿李长征伸出手相助，6名被困人员全部被救出。此事一经媒体报道，立即引起多方关注。

## 俩周口小伙儿厦门救6人

今年31岁的刘杰是太康县马厂镇姬庄行政村刘楼自然村人，去年11月，他和妻子到厦门打工。由于工作不好找，刘杰东拼西凑借了4万多元钱买了辆小货车拉货。

5月16日凌晨，天空中下着倾盆大雨，刘杰从厦门市前埔村出发，开着小货车去同安区拉蔬菜。凌晨3时许，他开车路过厦门市环岛干道和仙岳路交叉处的下穿通道时，看到涵洞内满是积水，便下车查看水情，此时，同样在厦门打工的扶沟小伙儿李长征也开着货车路过此地。二人发现前方桥洞口附近有一辆私家车，积水已到车顶，3个人在车顶上站着，涵洞

口外站着两名男子。

看到有人需要帮助，刘杰和李长征赶紧跑过去救人。刘杰和李长征沿着地势高出道路数米的绿化带护坡，一步步接近受困人员。后在另外两个人的帮助下，他们把受困的3个人一个个拉到了路边，并将他们送到自己的车上避雨。

“救命啊，快救命！”正当刘杰和李长征松了一口气时，忽然听到在涵洞内有人呼救。于是，二人义无反顾地沿着路边的斜坡，继续往深处摸索。二人一边前行，一边大声向涵洞内喊话，但直到他们走到涵洞入口处才发现，两男一女正扒着通道墙壁上的藤蔓，并排漂浮在水面上，

随时都有溺水的危险。而这3人漂浮的地方，积水约3米深。见此情景，刘杰蹲在地上，手尽可能地伸长，尝试拉他们的手，但始终没有够着。此时，一市民跑到车上，拿来了一根绳子。这时，另一个路人也上前帮忙。刘杰把绳子的一头扔向受困的3个人，把他们一个个拉到了路上，被救的3人也被请到了刘杰的货车上避雨。

刘杰介绍，为了不让其他车辆误入涵洞，他和李长征把各自的货车堵在涵洞口，并站在车前伸手劝路过的车辆不要从那里通过。“我们成功阻止了四五辆车从这里经过。”刘杰在电话中这样告诉记者。

——李长征——



李长征

## 刘杰

## 救人的事，一直没给父母说

昨日，记者来到太康县马厂镇姬庄行政村刘楼自然村刘杰的家。“目前刘杰夫妻在厦门打工，留下两个孩子在家，由我们老两口照看。”刘杰的父亲刘锦祯告诉记者。

“至今，刘杰也没有往家里打电话，告诉

我他在厦门救人的事情。”刘锦祯说，前段时间，村里曾经有人问他，刘杰是不是在厦门救人了，当时他没怎么在意。后来，刘锦祯心里开始嘀咕：“儿子救人了怎么不给我打个电话？”

当得知儿子刘杰救人的事情已经发布在网上后，今年58岁的刘锦祯专程到马厂镇，找到一个会使用电脑的朋友，请他帮忙把关于刘杰的报道找出来仔细看了好几遍。

## 膝关节疼仍坚持救人

“儿子的膝关节经常疼，见不得水啊……”刘锦祯介绍，刘杰得过风湿，膝关节经常疼。在电话采访中，刘杰告诉记者，膝关节疼是他在山东帮人开塔吊时落下的毛病，如今一遇到阴

天就钻心的疼。“救人时，我也没想那么多，看到别人有危险，就想着赶紧把人救出来”。

当记者询问刘杰救人后为什么不给父母打个电话时，刘杰说，父母知道他的膝关节经常疼，

害怕他们担心自己的身体，所以没敢给家里打电话说这件事儿。

“救人是应该的，儿子做了好事，我打心眼儿里高兴。”刘杰的母亲王俊英说。

## 修电器不要钱，是村里的热心人

“刘杰在村里可是个热心人，谁家的电器坏了都找他修，从来不要钱。”刘杰的邻居闫彩兰介绍，刘杰在周口一家技校学过家电维修，因此

村里无论谁家的电器坏了，都会去找他修。

有一年麦收时节，刘杰正在自家院子里晒麦子，有邻居喊他去修电器。刘杰二话没说，放下

手中的活儿，跑到邻居家帮忙，眼看天渐渐阴沉了下来，他还没把邻居家的电器修好。等刘杰忙完，跑回家准备收麦子时，才发现父亲已把麦子收了。

## 父母电话中满是叮嘱

采访结束，记者准备离开时，刘杰的哥哥刘辉走了进来，拿着手机对刘锦祯说：“刘杰从厦门打电话来了。”听了这话，刘锦祯一把抓过手机，开口就说：“你救人时，身体受得了吗？膝盖

还疼不疼？你可得注意身体啊！”听到刘杰说“现在膝盖好多了”，刘锦祯才放心。

“当时，谁碰到那个情况，都会伸手相助的。”刘杰在电话里，给父亲讲起了他救人时的

情景，并一个劲儿地表示父母不用担心，他在厦门一切都好。“孩子，你得注意身体，刚听说你救人的事后，我和你父亲真担心你的身体受不了。”刘杰的母亲接过手机，不住地叮嘱儿子。

## 见义勇为 值得学习

太康县委宣传部得知刘杰在厦门勇救6人的事迹后，立即组织人员来到刘杰家了解情况，并送去了党和政府的关怀。

太康县委宣传部部长张峰表示，刘杰是太康县众多外出务工人员的典型代表，他在厦门英勇救人的行为表现了太康人危难时刻敢于

承担的优秀品质，他在异乡为太康争了光，是家乡人的骄傲。

## 对待岳父如生父

李长征的岳父郭老汉今年80岁。2002年，郭老汉觉得李长征人品好、踏实肯干，征得女儿同意后，把李长征招到家做上门女婿。

婚后，李长征把郭老汉当成自己的亲生父亲照顾。2012年冬天，郭老汉哮喘病发作，李长征冒着风雪把老人送到医院，在他的细心照料下，老人的病情终于有所好转。后来，郭老汉流着泪说：“长征真是好孩子，就是亲生儿子，也未必会对我这么好啊！”

李长征的哥哥李长州自豪地对记者说：“俺兄弟人品好，不管碰见谁有困难，他总会想办法帮一把。长征在厦门救人的事情，俺村的人都知道了，都夸他是个好孩子。”